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COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES E DEFESA NACIONAL 

 

REQUERIMENTO N º   DE 2019 

(Do Deputado GLAUBER BRAGA) 

 

 

Requer que a Comissão de Relações 

Exteriores e Defesa Nacional solicite 

informações ao Excelentíssimo Ministro da 

Defesa, Senhor Fernando Azevedo e Silva, 

sobre exercício de aviões e helicópteros na 

região de Taunay/ipegue - Aquidauana, 

Mato Grosso do Sul, entre 7 e 11 de maio de 

2019. 

 

 

Senhor Presidente, 

 

Requeiro nos termos do art. 24, inciso V, do Regimento Interno da Câmara dos 

Deputados, que seja encaminhado ofício ao Excelentíssimo Ministro da Defesa, Senhor 

Fernando Azevedo e Silva, solicitando as seguintes informações sobre exercício de 

aviões e helicópteros na região de Taunay/ipegue - Aquidauana, Mato Grosso do Sul, 

entre 7 e 11 de maio de 2019: 

 

1. Estavam programados exercícios e manobras militares na região de 

Taunay/ipegue – Aquidauana em Mato Grosso do Sul entre os dias 7 e 11 de 

maio de 2019?  

2. Em caso afirmativo, por quem e quando tais exercícios foram solicitados? Por 

quem e quando foram autorizados? 
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3. Por que a população local e os participantes da 13ª Grande Assembleia Terena 

não foram informados sobre os referidos exercícios e manobras?  

4. Quantas e quais aeronaves foram utilizadas e qual o efetivo mobilizado em tais 

exercícios? Quanto foi gasto com os referidos exercícios e manobras? 

5. Qual o propósito dos exercícios e quais protocolos os regularam?  

6. Por que foram disparados sinalizadores? Qual foi a altura de voo das aeronaves 

e qual a razão de voos tão próximos do solo? 

 

JUSTIFICAÇÃO 

 

A 13ª Grande Assembleia Terena reuniu mais de 900 pessoas entre os dias 8 e 11 

de maio de 2019 na região de Taunay/ipegue – Aquidauana (Mato Grosso do Sul). A 

Assembleia contou com a presença das e dos Deputados Federais Edmilson Rodrigues e 

Áurea Carolina do PSOL, Joenia Wapichana da Rede, e Dagoberto Nogueira do PDT. 

Durante todo o evento e na véspera, aviões e helicópteros da Força Aérea Brasileira 

sobrevoaram a região ostensivamente, disparando sinalizadores, e voando próximo ao 

solo, causando grande aflição aos participantes do evento. 

 

 

Sala das Reuniões, 14 de maio de 2019 

 

 

______________________________ 

Glauber Braga 

(PSOL – RJ) 


